



为开创医学教育事业改革发展新篇章不懈奋斗

复旦上医中层干部聆听“不忘初心、牢记使命”主题教育专题党课

本报讯 10月23日下午,校党委副书记、纪委书记、上海医学院党委书记袁正宏以《不忘初心使命,凝聚奋进动力,为开创医学教育事业改革发展新篇章不懈奋斗》为题,为复旦上医全体中层干部作“不忘初心、牢记使命”主题教育专题党课。市委第九巡回指导组成员邹胜利同志出席。上海医学院党委副书记张艳萍主持。

袁正宏结合个人学习、调研成果和复旦上医工作,讲述了学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 习近平总书记关于“不忘初心、牢记使命”重要论述的深刻认识,分析了复旦上医目前面临的形势、机遇及差距,交流了当前和今后一个时期的工作思路和举措。

◆ 深刻体悟初心使命的时代内涵,坚持以人民为中心的发展理念,永葆共产党人矢志不渝的崇高理想追求

“‘不忘初心、牢记使命’八个字,简洁明了,却意蕴深刻,具有丰富而深远的科学内涵与时代价值。这是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现,是加强党的建设的永恒课题,是全体党员、干部的终身课题。”袁正宏从中国共产党人的初心使命出发,从上医人对党忠诚、矢志不渝的优秀传统出发,指出不忘初心、牢记使命,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定共产主义的理想信念;必须坚持一辈子对党忠诚,永葆共产党人的政治本色;必须坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,始终站在人民立场上担起使命;必须始终牢记和坚守“为党育人、为国育才”的神圣职责。

“我将无我,不负人民。”袁正宏引用习近平总书记在回答意大

利众议长菲科的一句话强调共产党人的人民立场。他表示,我们从事的是医学教育事业,不管什么时候,为党育人的初心不能忘,为国育才的立场不能改。他尤其强调,作为大学教育者,首先要领悟初心,要坚持为党育人、为国育才、为党的教育事业勇担职责。其次要守住初心,要对党绝对忠诚,时刻不忘自己的党员身份、入党誓词和政治本色,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,坚决贯彻党的理论和教育路线方针政策。最后要践行初心,要深入学习习近平总书记关于教育的重要论述,加快推进教育现代化,办好人民满意的教育,通过健全全员育人、全过程育人、全方位育人的体制机制,培养爱国荣校、担当奉献的社会主义建设者和接班人;要以只争朝夕的精神状态和一往无前的奋斗姿态,勇担历史使命,朝着实现“双一流”建设的目标奋勇前进。

◆ 对标“健康中国”和“双一流”建设目标,以问题为导向找准短板,明确医学教育改革发展新方向

不忘初心、牢记使命,关键是要有正视问题的自觉和刀刃向内的勇气,努力提升自己的为民意识和服务本领。本次主题教育活动,就是要结合复旦上医实际情况,坚持问题导向,准确把握改革的着力点,把党建设得更加坚强有力,把复旦上医发展得更好。

“面对时代机遇挑战,如何更好地继承和发扬复旦上医创校之初为人群服务、为强国奋斗的精神?”“如何在医学领域针对重大疾病和健康问题,创新创造、攻坚克难,取得一系列关键技术突破

和原创性成果、为提升上海核心竞争力和健康中国建设发挥更大作用?”“面对国家战略目标,如何创新医学学科体系,提高医学教育质量,把复旦上医打造成为一流医学创新人才和医学家的培养摇篮?”“如何更好地贯彻以人为本的理念,解决事关群众切身利益的实际问题,持续提升师生员工的幸福感和满意度?”袁正宏对照李强书记对上海干部提出的“初心四问”,围绕复旦上医“发展四问”进行了解读,并鼓励大家提出复旦上医发展的五问、六问……

袁正宏强调,为人群服务,一直是上医人的传统;为强国奋斗,一直是上医人的使命;为医疗保障,一直有上医人的身影。要继承文化基因,挖掘弘扬传统,以文化滋养人心引领发展;要不断推进学科交叉合作,提升融合创新能力,加快建设国家级大平台、大团队,加快引育杰出优秀青年人才,支持和鼓励产出重量级、原创性成果;要进一步巩固复旦上医医学科核心竞争力,提升复旦上医医学科水平,凸显复旦上医教育特色;要坚持“以人为本”,激发师生创新内驱力,围绕师生最现实、最关心、最迫切的需求,持续给出新方案,

提升机关管理服务效能,落地新举措,把实事做好,把好事做实。

◆ 紧紧抓住共建托管历史机遇,以新担当新作为践行初心使命,奋力书写医学教育事业改革发展新篇章

差距不找不明,问题不攻不破。袁正宏结合部委市三方共建托管实质性推进复旦上医发展的实际,希望复旦上医广大干部按照李强书记的要求,把整改工作的出发点放在发展上,把整改工作的立足点放在办好好自己的事情上,把整改工作的着力点放在提高群众满意度和获得感上。进而,他就如何整改落实的思路和举措对广大党员干部提出了三点想法:

一是要在锤炼政治品格中体现新担当,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,从思想理念上破局,从文化建设的提升,解放思想推动高质量发展,推动改革开放再出发,让复旦上医文化的底色更加鲜明,培育更多有理想、有情怀、有担当的上医人。二是要在不断攻坚克难中体现新担当,善于提前谋划、敢于动真碰硬、做到上行下效,坚持课程育人、科研育人、教育者先受教育,以完善管理体制机制为重点,落实立德树人

的根本任务,努力打造人才培养、科技创新和教育培训的高地,主动作为使各项工作再上新台阶。三是要在切实提升效能中展现新担当,用心做事、用情服务,要把好干部标准落到实处、牢固树立群众观点,在对照中找差距、在行动上立标杆,以加强干部作风建设为引领,营造“三全育人”的浓厚氛围,不断提高师生感受满意度,更好地担负起为党育人、为国育才的职责和使命。

“‘不忘初心、牢记使命’重在知行合一,要真正内化于心、外化于行。上医人应立足‘双一流’事业发展的大局,把以身许党许国、报党报国作为职业担当和使命情怀,牢牢抓住部委市三方共建托管的历史机遇,布局服务‘健康中国’战略,深化医教研融合创新,建设强大的复旦上医医疗体系。”袁正宏希望,复旦上医广大党员干部要在守护党的初心和使命中发挥自身作用、贡献自身力量,在建设全球科创中心、打造上海亚洲医学中心中发挥引领作用。

复旦大学上海医学院主题教育领导小组办公室成员,各院所平台、附属医院、机关部处相关负责同志参加。 **文 / 陈琳**

■ 图片新闻

复旦上医援摩队员开启新征程

本报讯 10月21日,根据国家卫健委要求和援摩医疗队轮换计划,由复旦大学附属中山医院普外科副主任医师许雪峰、附属肿瘤医院外科副主任医师张超、附属妇产科医院妇产科主治医师杜雪寒、附属耳鼻喉科医院麻醉科主治医师李杰和附属儿科医院中级烹调师罗会山组成的复旦大学上海医学院援摩医疗队,从上海浦东国际机场出发,开启赴摩洛哥塞达特为期两年的医疗援外新征程。

此前的10月16日,复旦大学上海医学院为援摩医疗队

们举行了欢送会。常务副校长、上海医学院院长桂永浩,上海医学院副院长汪志明,以及队员所在医院有关负责人等参加会议。

据悉,自1975年上海援外医疗队工作重点转向摩洛哥后,复旦大学各附属医院援外医疗队参与援助过摩洛哥的荷塞马、塞达特、沙温、塔扎、拉西迪亚等地,派出包括心内科、妇产科、急诊科、中医科、眼科、泌尿外科、普通外科、消化科、皮肤科、检验科、麻醉科、妇产科、骨科等几乎涵盖所有临床科室的援建专家,累计派出援摩医疗队员143人。 **文 / 尚医**